



发布会现场 记者刘亚振

# 「发言人来了」——我区高层建筑消防安全「除险清患」专项行动发布会举行

## 消除事故隐患 筑牢安全防线

本报讯(记者周显辉)6月30日,由区委宣传部、区消防安全委员会主办的“发言人来了”——开州区高层建筑消防安全“除险清患”专项行动发布会在云枫街道举行,新闻发言人围绕高层建筑消防安全为群众答疑解惑。

在发布会现场,来自区经济信息委、区住房城乡建委、区城管局、区消防救援

支队等部门单位的4位新闻发言人,分别围绕我区开展高层建筑消防安全“除险清患”专项行动、高层建筑生命通道专项整治行动、日常生活中如何预防火灾等问题开展信息发布和政策解读,并以“你提问,我回答”的形式进行现场答疑解惑。

据悉,自2020年重庆市渝北区加州

花园高层建筑火灾事故发生以来,我区常态化开展高层建筑消防安全专项整治工作。为持续巩固治理成效,今年在全区部署开展高层建筑消防安全“除险清患”专项行动,坚决遏制高层建筑重特大火灾事故发生,营造稳定的消防安全环境,切实保障广大民众生命财产安全。

## 新闻链接

### 筑牢高层建筑消防安全保障网

6月30日,在“发言人来了”——开州区高层建筑消防安全“除险清患”专项行动发布会上,区经济信息委、区住房城乡建委、区城管局、区消防救援支队等部门新闻发言人,与现场群众面对面交流,介绍有关情况。群众代表踊跃提问,新闻发言人耐心答疑,一问一答让高层建筑消防安全政策和有关知识深入人心。

**问题一:**哪些建筑属于高层建筑,为什么要专门针对高层建筑开展消防安全整治工作?

**区消防救援支队副支队长陈世芳:**民用建筑中,高层建筑主要指建筑高度大于27米的住宅建筑和建筑高度大于24米的公共建筑。高层建筑具有体量大、使用单位和人员集中、功能繁杂等特点。这些特点导致高层建筑火灾隐患具有动态性、反复性、复杂性,一旦发生火灾,救援难度大,极易造成重大人员伤亡和财产损失。因此,高层建筑消防安全需要我们重点关注。

**问题二:**为什么消防设施设备需要维护保养,由谁来维护保养?

**区消防救援支队副支队长陈世芳:**随着建筑使用时间的增加,消防设施设备会出现线路老化、机械故障或损坏的问题,这时候就需要对设施设备进行维护保养,以保障发生火灾事故时有相应的消防设施设备可用。由谁来维护保养呢?分两种情况,一是如果业主具有维护保养能力,可自行维护保养。当然,这里的业主具有维护保养能力是指具备专业设备及人员,根据《建筑消防设施的维护管理》GB25201-2010中明确,维护管理单位自身有维修、保养能力的,应当明确维修、保养职能部门和人员。二是如果业主不具备维护保养能力,需要聘请具备从业条件的消防技术服务机构或消防工程施工企业对建筑消防设施进行维护保养和检测。根据《中华人民共和国消防法》,我们依法对辖区范围内的消防技术服务机构进行监管。

**问题三:**可燃雨棚和突出外墙的防护网的重危害有哪些?整治拆改有哪些措施要求?

**区住房城乡建委党组成员周小林:**发生火灾时,突出外墙的防护网上堆放的杂物以及可燃雨棚会变为助燃剂,造成火势向上蔓延,容易形成立体燃烧的态势,后果不堪设想。突出外墙的防护网未开设应急疏散逃生口不仅会使人员少了一条逃生通道,还会给消防人员增加救援难度,耽误救援时间。

整治拆改措施要求为:一是对高层住宅设置的雨棚自行拆除或更换为不燃、难燃材质雨棚;二是对突出外墙的防护网自行拆除或开设应急疏散逃生口(其洞口尺寸不宜小于1000mm×600mm);三是对拒不自行整改的,有关部门将依法开展联合整治、进行定点拆除。

**问题四:**小区的消防设施设备维修、更新、改造可否使用物业专项维修资金?

**区住房城乡建委党组成员周小林:**根据《重庆市物业专项维修资金管理暂行办法》规定,物业专项维修资金主要用于物业共有部分、共有设施设备保修期满以后的维修、更新、改造,其使用范围包括了消防设施设备。当小区消防设施损坏,危及公共消防安全的,可以依法申请使用物业专项维修资金。如果小区没有物业专项维修资金的,还是需要业主自筹资金,完成消防设施的维修、更新或改造。

**问题五:**近年来,网上曝光的燃气泄漏或爆炸事故都造成了很大的损失,我们在日常生活中应该如何安全使用燃气,避免事故发生?

**区经济信息委副主任张清华:**燃气的

安全是可控的,燃气事故也是完全可以避免的。导致燃气起火爆炸一般要同时具备三个条件,即燃气泄漏、达到爆炸浓度(天然气5%-15%,液化石油气1.5%-9.5%)、遇到引火源。

在日常生活中,我们做好以下几点就可以有效预防燃气事故。

一是燃气使用场所必须保持良好的通风。这点最重要,只要通风条件好,基本可以杜绝燃气泄漏引发的燃爆事故。

二是不使用不合格的燃气灶具和配件。灶具要有自动熄火功能,连接的橡胶软管使用18个月必须更换,推荐使用不锈钢波纹管。

三是不私自拆装、拆改燃气管道。经常检查燃气管道、橡胶软管是否有老化、松动现象,使用后应及时关闭阀门。

四是安装可燃气体安全装置。通过技术手段防止燃气泄漏引发火灾、爆炸事故,推荐使用带报警自动切断功能的安全装置。

五是一旦发现燃气泄漏,应立即开门开窗通风、关闭燃气阀门,然后远离现场,再拨打燃气公司电话或119进行处理。切忌不要在现场触碰开关、拨打手机,或有任何的火源介入。

六是液化石油气气瓶不能暴晒、雨淋,不能对瓶体加热、不能倒放瓶体、不能滚动摔打瓶体,不能私拆角阀、减压阀;使用时先点火后开气,关闭时先关瓶后关灶具;瓶体着火不用慌,火较小时可用湿毛巾盖住着火点,再后关闭阀门,如果火焰较大,把衣服打湿遮住手臂和头部,从火焰侧面将角阀关闭,火焰若难以控制迅速拨打119火警电话。

七是了解掌握用气安全常识,树立安全用气意识,从自身做起更能保证自己和邻居的安全。

**问题六:**日常生活中如何安全用电,有效预防火灾事故发生?

**区经济信息委副主任张清华:**由于电气线路、用电设备等发生故障,容易引发火灾事件,且在火灾事故中占比很大,不仅会导致人员伤亡,还会造成经济损失。家庭用电应注意以下事项:

一是高层建筑的电气线路应规范铺设,电缆井要进行防火封堵,防止电缆失火后火势迅速蔓延到其他楼层。一定不能将电缆井当做储物间,堆放杂物。

二是不超负荷用电。家庭使用的用电设备总电流不能超过电表和电源线的最大额定电流。

三是安装保护器。家庭用电一定要安装过压跳闸、漏电跳闸双功能保护器,以使在家电设备漏电、人员触电、供电电压太高或太低时自动跳闸切断电源,保护人员和设备的安全。

四是用电设备外壳要可靠接地。三芯插座的接地插孔,一定要做可靠保护接零(地)线连接,三芯插头的接地桩头,一定要做可靠的与用电设备的铁外壳连接,以防用电设备的绝缘击穿或外壳带电发生人员触电事故。

五是把好产品质量关。所有的电源设备(导线、闸刀开关、保护器、插头、插座)、家庭用电设备都要选用国家指定厂家生产,并经技术质检合格的产品,不能图便宜购买没有“3C”标识的假冒产品。

六是安装布线符合安全要求,电源插座安装要高于地面1.6米,以防脱离电源触电和保证儿童安全,临时用电不能乱拉乱接,用完后应立即拆除。

七是严禁使用代用品。不能用铜丝、铝丝、铁丝代替保险丝,不能用信号传输线代替电源线,不能用医用白胶布代替绝缘黑胶布,不能用漆包线代替电热丝自制电热器等代用品。

八是发现异常立即断电。用电设备在使用中,发现电压异常升高,或发现用电设备有异常的响声、气味、温度、冒烟、火光,要立即断开电源,再进行检查或灭火抢救。

九是要养成好习惯。做到人走断电,停电断开开关,触摸壳体用手背,维护检查要断电。

十是不要用湿手接触灯口、开关插座等电气设备,要教育孩子不要玩弄电气设备。

十一是严禁站在潮湿的地面上接触带电物体或用潮湿抹布擦拭带电的家用电器。

十二是灯泡、电熨斗等电热器具不能靠近易燃物,以防因长时间使用或无人看管时发生意外。

十三是家庭进行电气设备安装检修时,应断开电源,非电气工作人员严禁带电作业。

十四是发现有人触电,应先设法断开电源(如在高空触电,要防止触电者跌落),然后进行急救。对失去知觉的触电者急救的主要方法是立即进行人工呼吸,并迅速请医生到现场检查处理,严禁注射强心针。

**问题七:**我区开展高层建筑生命通道专项整治行动的具体措施有哪些?

**区城管局副局长全光美:**消防车通道、消防救援场地是火灾发生时供消防车通行、实施灭火救援的生命通道,一旦被占用,将严重影响灭火救援行动的顺利开展,从而造成更大的人员伤亡和财产损失。此次行动,区城管局紧盯“消防车到不了”的突出问题,采取“一清二查三治四纠”的四项措施,全面除险清患,守护生命通道畅通。

“清”,按照消防车通道的净宽度和净空高度均不小于4米的要求,常态化清理影响消防车通行的各类障碍物。“查”,全面排查消防通道被长期占用、堵塞的高层建筑小区和周边路段,找到堵点建立清单台账。“治”,针对堵点难点问题,因地制宜建设小微停车场,“一区一策”治理停车难问题。“纠”,持续开展生命通道联合执法检查“雷霆行动”,从严从快查处占用、堵塞消防车通道的违法行为,纠治停车乱象。

同时,在工作推进过程中,区城管局按上级要求建立《生命通道“一区一策”综合整治任务清单》,细化分解工作任务,明确责任单位,压实压紧属地、主体责任,确保整治任务按时完成。

**问题八:**区城管局是如何巩固高层建筑生命通道专项整治行动的?

**区城管局副局长全光美:**今年以来,我局持续开展高层建筑生命通道专项整治行动,生命通道占堵问题已有较大改观。但由于城市建设发展的不平衡、市民消防安全意识不够等原因,一些地方占堵生命通道现象时有反弹,特别是老旧小区、背街小巷等区域停车乱象仍然突出。

下一步,我局将深入开展生命通道联合执法检查,坚持从严从重、依法依规,对已规范设置生命通道标识化管理的区域,做到首查必罚、顶格处罚,加大处罚力度;对同一人(车)一年内多次违法的,从严从重实施行政处罚。同时,对查处的违法占堵生命通道车辆、人员、单位、小区,将联合有关部门进行曝光治理,做到查处一起、惩戒一人、教育一片的目的,让遵守消防安全法律法规和维护生命通道畅通成为社会各界的普遍共识和自觉行动,推动构建生命通道全民共建共治共享的良好格局。

(记者 熊程成)

## 开州199名小学一年级女学生收到助学金

本报讯(记者熊威)6月27日,团区委在临江镇政府举办了2023年开州区“希望工程1+1——幻方助学计划”助学金集中发放仪式,向该镇19名小学一年级女学生每人发放1000元“幻方助学金”。

据悉,为进一步巩固脱贫攻坚成果,助力乡村振兴,今年4月以来,团区委积极实施“希望工程1+1——幻方助学计划”项目,在区教委及各乡镇街道团委的大力支持下,通过摸排、走访、上报、审核等环节,为区内199名困难家庭的、小学一年级女学生落实助学金共19.9万元。截至6月27日,

19.9万元“幻方助学金”已全部发放到199名小学一年级女学生手中,每人1000元。

“希望工程1+1——幻方助学计划”是中国青少年发展基金会巩固脱贫攻坚成果,助力乡村振兴,深入推动新时代希望工程高质量发展,为农村青少年成长发展提供新助力、播种新希望而实施的助学项目。该项目由中国青少年发展基金会、宁波幻方投资管理有限公司与湖北省青少年发展基金会联合开展,旨在帮助更多学子更好地完成学业,助力她们健康快乐成长。

## 区医保局全力推进跨省异地就医结算服务

本报讯(记者周显辉)“感谢区医保局为我解决了实际困难,我的病得到及时治疗,也减轻了家庭负担,跨省异地就医直接结算真是太方便了。”近日,杨先生通过电话向区医保局医保经办人员道谢。

今年3月,杨先生在福建省务工时突发疾病,在福建省晋江市中医院住院,产生医疗费用10914.10元。区医保局了解到杨先生的情况后,结合相关政策帮助杨先生办理了跨省异地就医直接结算。杨先生在医保经办人员的指导下通过“国家医保平台APP”完成备案,医保基金报销4689.37元,大大减轻了杨先生的经济压力。

为解决跨省异地就医报销难的问题,避免参保人员“来回跑腿”,近

年来,区医保局通过及时开展相关业务,积极推进线上异地就医备案,全力做好异地转入人员异地医疗费用的直接结算等工作,让群众在异地更有“医”靠。

据介绍,跨省异地就医直接结算可通过线下医保经办服务窗口、“国家医保平台APP”“重庆医疗保障微信公众号”等方式自行备案,全国就医只需进行异地就医备案后就能凭医保卡直接结算。

“下一步,区医保局将继续畅通异地就医结算渠道,开展全流程、全方位、全要素业务实训,做到直接结算范围更广、流程更简化、服务更便捷,让参保群众享受更方便、更高效的医疗保障服务。”区医保局有关负责人说。

## 岳溪镇举办“社区杯”乒乓球邀请赛

本报讯(记者熊小倩)6月29日,岳溪镇2023年“社区杯”乒乓球邀请赛在岳溪镇政府广场举行。来自万州区、开州区部分乡镇街道和中铁十一局、中铁隧道局的11支代表队110余人参赛。

比赛现场,参赛选手们精神饱满,活力四射,削球、接球、防守、进攻……他们高超精湛的球技、顽强拼搏的精神赢得了观众们的阵阵喝彩。

据了解,此次“社区杯”乒乓球邀请赛以“乒”促发展 建功新时代

为主题,由岳溪镇党委、政府主办,岳溪镇文化服务中心、岳兴场社区、当坝社区承办,区文化旅游委全程指导,设成年混合团体赛、男单打、女单打三项,现场抽签随机确定组合。

“为全面提升广大人民群众的身体素质和健康水平,推动全民健身运动开展,通过‘社区杯’乒乓球邀请赛平台以球会友、以球联谊、以球健身,增进毗邻乡镇、社区之间的友谊和沟通交流,展现新时代基层干部群众良好的精神风貌。”岳溪镇有关负责人表示。

(上接1版)

革命理想高于天。习近平总书记强调:“对马克思主义的信仰,对社会主义和共产主义的信念,是共产党人的政治灵魂,是共产党人经受任何考验的精神支柱。”新时代新征程,我们要战胜来自国内外的各种重大风险挑战,夺取中国特色社会主义新胜利,依然要靠全党全国人民始终保持坚定的理想信念和坚强的革命意志。理想信念,来自思想理论的坚定。习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华,实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃。新的赶考之路上,弘扬伟大建党精神,坚持真理、坚守理想,最根本的就是要把这一重要思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵,自觉做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者和忠实实践者,真正成为百折不挠、终生不渝的马克思主义战士。

一个政党最难的就是历经沧桑而初心不改、饱经风霜而本色依旧。我们党一百多年来所付出的一切努力、进行的一切斗争、作出的一切牺牲,都是为了人民幸福和民族复兴。习近平同志深刻指出:“正是由于始终坚守这个初心和使命,我们党才能在极端困境中发展壮大,才能在濒临绝境中突出重围,才能在困顿逆境中毅然奋起。”今天,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和力量实现中华民族伟大复兴的目标。

新的赶考之路上,弘扬伟大建党精神,践行初心、担当使命,就要牢记“江山就是人民、人民就是江山”,勇敢接过中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的接力棒,按照党的二十大的战略部署,加快推进中国式现代化建设,不断把人民对美好生活的向往变为现实,为推进强国建设、民族复兴作出我们这一代人的应有贡献。

在斗争中诞生,在斗争中发展,在斗争中壮大。习近平总书记强调:“在应对各种困难挑战中,我们党锤炼了不畏强敌、不惧风险、敢于斗争、勇于

胜利的风骨和品质。这是我们党最鲜明的特质和特点。”当前,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开,我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期,必须准备经受风浪考验甚至惊涛骇浪的重大考验。越是形势复杂,越是挑战严峻,越要弘扬伟大建党精神,不怕牺牲、英勇斗争。只有时刻把箭在弦上的备战姿态,保持时时放心不上的精神状态和责任担当,始终做好应对最坏情况的准备,不信邪、不怕鬼、不怕压,知难而进、迎难而上,才能在坚决斗争中赢得战略主动,依靠顽强斗争打开事业发展新天地。新的赶考之路上,我们要保持战略清醒,增强斗争精神,坚定斗争意志,提高斗争本领,勇于迎接任何风风雨雨,战胜任何惊涛骇浪,为党和人民事业奋斗不止。

对党忠诚,是中国共产党人首要的政治品质;不负人民,是中国共产党人鲜明的崇高情怀。习近平总书记指出:“我们党一路走来,经历了无数艰险和磨难,但任何困难都没有压垮我们,任何敌人都没能打倒我们,靠的就是千千万万党员的忠诚。”“人民永远是我们最坚实的依托、最强大的底气”。新的赶考之路上,弘扬伟大建党精神,对党忠诚、不负人民,就要以党的旗帜为旗帜、以党的意志为意志、以党的使命为使命,始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,始终坚持以人民为中心、一切依靠人民,始终与人民风雨同舟、与人民心心相印,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民,不断为强国建设、民族复兴伟业添砖加瓦、增光添彩。

世界上最大的幸福莫过于为人民幸福而奋斗。心中装着百姓,手中握着真理,脚踏人间正道,我们信心十足、力量十足。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,始终牢记中国共产党是什么、要干什么这个根本问题,永远把伟大建党精神继承下去、发扬光大,坚定理想信念、增强历史主动,踔厉奋发、勇毅前行,在新的赶考之路上向历史和人民交出新的优异答卷。

(来源:《人民日报》)

## 遗失声明

开州区南明镇光明村经济合作社;遗失重庆农村商业银行股份有限公司开州支行花林分理处开户许可证,账号:3427020120010000358,核准号:J6673002376301,声明作废。